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Автор в статті підкреслює, що головною метою педагога-вокаліста в навчальному закладі – є формуван-
ня вокально-виконавської майстерності. Але на початковому етапі навчання виникають деякі складності 
у звукодобуванні, що несе загрозу не тільки художньому виконанню вокального твору. Деякі недоліки 
вокальної підготовки вокаліста – початківця негативно впливають на весь голосовий апарат. «Білий звук», 
гіпертрофія грудного звучання, манера наспівування півголосом в середньому регістрі (при використанні 
мікрофону), невміле використання вібрато, форсований звук – є найбільш поширеними недоліками. 
В статті зроблений аналіз цих недоліків вокальної підготовки та накреслені шляхи подолання в процесі 
навчання. Ця інформація є корисною для викладачів вокалу, вчителів музичного мистецтва в ЗОШ, 
керівників вокальних гуртків та студій.
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Постановка проблеми. Спів – це одна із 
функцій організму, яка підпорядковуєть-

ся загальним законам його діяльності. В суспіль-
стві існує думка про те, що співацький голос є 
даром природи, і не потребує ніяких законів та 
правил. Так в світовій вокальній історії є безліч 
прикладів, де у людини є від природи постав-
лений голос, який вже не потребує «огранки» 
і сяє діамантом, а є приклади хлопчиків які в 
дитинстві мали прекрасні голосові дані та після 
мутації повністю його втратили; буває у людина 
в дитинстві не має вираженого голосу, проте в 
більш зрілому віці «прорізається».

В процесі співу розвиваються різні музичні 
здібності – тембровий та динамічний слух, від-
чуття ладу, музичне та образне мислення, му-
зична пам’ять. У співі відбувається також за-
гальний розвиток дитини, підлітка – формуються 
його вищі психічні функції, розвивається мова; 
разом з тим відбувається накопичення знань про 
навколишній світ; оскільки спів – це психофізі-
ологічний процес, то він відповідно пов’язаний з 
роботою життєвоважливих систем, таких як ди-
хання, кровообіг, ендокринна система і ін. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Спів є предметом вивчення, не тільки спеціаль-
ної вокальної підготовки, акустики, мистецтвоз-
навства, фізіології, музичної психології, музич-
ної педагогіки, методики музичного виховання, 
медицини та інших наук, причому кожна наука 
розглядає конкретно якийсь один із аспектів спі-
вацької діяльності.

Проблема вокального навчання ґрунтовно до-
сліджувалась у багатьох аспектах фізіології та 
постановки голосу (А. Єгоров, В. Морозов, М. Ми-
киша, А. Заседателєв, Л. Работнов, Д. Аспелунд, 
А. Зданович та ін.); розвитку та формуванню 
співацьких здібностей (В. Антонюк, Л. Дмитрієв, 
В. Ємельянов, О. Стахевич, А. Менабені, В. Юш-
манов, Ю. Юцевич, П. Троніна, Л. Василенко та ін.).

Важливою складовою професійної підготовки 
майбутніх вчителів музичного мистецтва, керів-
ників вокальних гуртків та студій є орієнтація на 
набуття знань та практичного досвіду, пов’язаного 
із співацькою та викладацькою діяльністю, набут-
тя навичок свідомого володіння процесом як влас-

ного голосоутворення так і вокального розвитку 
своїх майбутніх учнів, уміння визначати недоліки 
вокальної підготовки на окреслити шляхи подо-
лання їх в процесі навчання.

Підготовці такого спеціаліста, зокрема ста-
новленню його співацької культури, присвячені 
дослідження багатьох українських вчених, се-
ред яких слід назвати імена В. Антонюк, Л. Гав-
риленко, Н. Гребенюк. Л. Тоцької, Г. Панченко, 
Ю. Юцевича О. Маруфенко, Л. Ятло, О. Козій, 
Азарова Л.Г. та ін. У їхніх роботах розкривають-
ся основні принципи і методи вокальної підго-
товки майбутніх учителів музичного мистецтва, 
а також наголошується на важливості розуміння 
сутності складних фонаційних процесів, які від-
буваються у людському організмі, забезпечуючи 
створення художнього музичного образу й охо-
рони співацького голосу в межах, необхідних для 
повноцінного навчання дітей та молоді.

Мета статті – висвітлити та проаналізувати 
основні недоліки співака – початківця та окрес-
лити основні методи формування вокальних на-
вичок майбутніх учителів музики на заняттях з 
постановки голосу.

Виклад основного матеріалу. Головною метою 
педагога-вокаліста в навчальному закладі – є 
формування вокально-виконавської майстер-
ності, творчого підходу до виконання вокальних 
творів і, як найвища ступінь, формування про-
фесіоналізму. Історія вокальної педагогіки та 
розвитку вокального виконавства свідчить, що 
низка дослідників, педагогів-практиків прагнули 
до удосконалення організації вокально-педаго-
гічного процесу, впроваджуючи систему форму-
вання професійних навичок. Проблеми з якими 
стикаються педагоги-вокалісти, ще недостатньо 
висвітлені в теоретичному, методичному аспек-
тах і потребують більш глибокого їх вивчення, а 
також визначення їх подолання.

Відомий вчений Л.Б. Дмитрієв вважав, що ви-
ховання співака вимагає одночасного вирішен-
ня кількох завдань: побудувати виконавський 
апарат «інструмент» співака і навчити на ньому 
«грати» [2, с. 71]. Вчений переконливо доводить, 
що коли початкові стереотипи правильного голо-
соутворення та голосоведення вироблені – увага 
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виконавця переноситься на виконання різнома-
нітних виконавських намірів [2, с. 71].

Неправильне використання голосу є основою 
його функціональних порушень. М’язи, необхід-
ні для правильного звуковидобування не діють, 
на допомогу їм приходять інші,які для цього не 
призначені. Прикладом може служити затисну-
та, гугнява, неприємна на слух і небезпечна для 
самого виконавця співоча манера багатьох ві-
тчизняних молодих артистів [5].

Зважаючи на те, що студенти-початківці є 
вихідцями із середовища самодіяльного виконав-
ства, де дуже часто від непрофесіоналізму керів-
ників вони набули неправильних навичок звуко-
видобування, виникає потреба аналізу недоліків 
співу та окреслення шляхів їх виправлення. На 
цьому етапі роботи у вокальному класі доводить-
ся докладати багато зусиль для усунення цих не-
доліків, вироблення природного звучання голосу.

Наведемо ряд таких недоліків та охарактери-
зуємо їх шкідливий вплив на голос співака та 
весь організм співака-початківця.

Найбільш поширеним недоліком серед по-
чаткуючих вокалістів педагоги-вокалісти вва-
жають спів «білим звуком», коли у звукофор-
муванні виключена робота гортані. Основною 
характеристикою такого звуку є криклива по-
дача голосних, що стає причиною відсутності 
дзвінкості. З цим недоліком викладачі-практики 
пропонують боротися використовуючи спів за-
критим ротом,округленням звуку на голосні «о» 
та «у» (вони за своєю природою вже є округли-
ми), використанням високої вокальної позиції та 
зміцненням опори дихання.

Одним із негативних та досить розповсюдже-
ним серед дефектів, що виявляється у співаків-
початківців це – гіпертрофія грудного звучання, 
яка спостерігається у початківців при недооцінці 
головного резонування. Для подолання цих недо-
ліків рекомендовано спів вокальних вправ з ви-
користанням низхідних ходів для того щоб учень 
відчув власний тембр на всіх звуках вправ, ви-
кликаючи роботу головного резонатора. 

Використання мікрофону при співі породило 
ще один недолік – це манера наспівування пів-
голосом в середньому регістрі та крик на високих 
звуках. На практиці такий недолік можна усуну-
ти завданням співу без мікрофона на повний го-
лос, використовуючи всі резонатори. При цьому 
важливо слідкувати за міцною опорою дихання 
та включенням в роботу гортань.

Наступним недоліком недостатнє або невмі-
ле використання вібрато в співі, тобто своєрід-
ної пульсації звуку. Відомий педагог Л. Дмітрі-
єв підкреслював, що вібратор людського голосу 
аналогічне вібрації на смичкових інструментах, 
яка надає звуку приємного характеру. «Таке ві-
братор прикрашає тембр та надає голосу жи-
вої тремтливості та виразності» – зазначає ав-
тор у своїй роботі «Основи вокальної методики» 
[2, с. 350]. без вібрато голос втрачає свою при-
вабливість, природний співочий характер та стає 
прямим, мертвим, невиразним. 

Наступний недолік теж пов’язаний із вібра-
то – «розхитаність», коли його занадто багато, 
голос ніби качається. Фізіологія вібрато напря-
му пов’язана із коливанням гортані в м’язах шиї 
та впливає на основні співацькі якості та мане-

ру звукоутворення. «Напружена робота гортані, 
коли голосові м’язи і мускулатура, що керує гор-
танню, сильно напружуються, це миттєво відби-
вається на характері вібрато» [2, с. 351].

Педагоги-вокалісти пропонують як один із 
шляхів подолання цього недоліку – показ та роз-
повідь про його значення для співака, для того 
щоб навчити чути та контролювати власне вібра-
то. Робота над такими голосами повинна почина-
тися зі зняття зайвих напружень і знаходження 
природного звучання. Із звільненням голосового 
апарату від напруження поступово зникає «хи-
тання» голосу. Корисними є вправи, що є схожи-
ми на трелі. Швидке чергування звуків знімуть 
зайве напруження, звільнять голосовий апарат 
від скутості, гортань набуде свободи і вібрації. 

Завдання і складність роботи на виробленням 
вібрато полягає в руйнуванні невірних навичок і 
формуванні та закріпленні нових, правильних. Це 
здійснюється вихованням координованої роботи 
дихання, голосоведення і артикуляції, що сприяє 
також загальному зміцненню вокального апара-
ту. Опора звуку пов’язана з відчуттям повітря-
ного стовпа від діафрагми і поперекового пояса 
до голови. Відчуття підстави стовпа дає м’язовий 
поясок – природне напруження м’язів при пра-
вильному диханні. Поступаючи в голову, звукова 
хвиля проходить не горизонтально по напрямку 
до рота, а вертикально, як би омиваючи його по 
кривій. При такій вокальній позиції відчувається 
вібрація в грудній клітці і можна змусити резону-
вати весь кістяк до ступень ніг і кистей рук – це 
працює нижній, або грудної, резонатор.

М’язові відчуття займають одне з провідних 
місць в процесі відпрацювання навичок. Зазви-
чай наша свідомість їх не фіксує. Але щоб про-
стежити порушення і змусити голосові органи 
діяти координовано, тобто зробити вокальний 
апарат керованим, необхідно відчути рух окре-
мих м’язових груп. Подальша напружена робота 
в вокальному класі дозволить перевести набуті 
правильні навички в область підсвідомості, – ав-
томатизувати його. Однак ця автоматизація буде 
здійснюватися на більш високому рівні, так як 
за потреби свідомість може включатися в процес 
співу і керувати ним.

Варто згадати про ще один поширений не-
долік співаків-початківців – форсований звук. 
Форсування (від фр. force – сила) – спів із пе-
ребільшеною напругою голосового апарату, що 
порушує темброві якості голосу, природність 
звучання. Такий спів заважає утворенню висо-
кої співацької форманти, тому форсовані голоси 
мають погану «польотність», легкість [6]. Саме у 
співаків з даним дефектом голосоутворення спо-
стерігається качання голосу – вібрато, яскраво 
виражені регістрові переходи і утруднене зву-
чання верхньої ділянки діапазону. Як правило 
форсовані голоси швидко деградують та стають 
непрофесійними.

Також потрібно відмітити, що форсування 
звуку буде супроводжуватися залишковим пере-
напруженням в гортані, яке пов’язано з намаган-
ням співати високі або низькі ноти. Л. Дмитрієв 
підкреслює, що «форсоване звучання приводить 
до втрати найбільш красивих коливань голосо-
вих складок, які народжують найкращі темброві 
якості голосу» [2, с. 353]. Тобто, по суті, форсу-
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вання – це неприроднє спотворення тембру в го-
лосовому виконанні, яке може бути пов’язане і з 
тривалими заняттями співом, відповідно фізич-
ною та нервовою втомою.

Ятло Л. наголошує, що інколи форсування є 
наслідком співу відкритим звуком. При цьому 
він також підкреслює, що небезпека виникнення 
форсованого звуку виникає і при співі прикри-
тим звуком «унаслідок прагнення додати голосу 
невластиву йому силу» [7] і, як результат, – ди-
хальна атака переходить в м’язеву, що поступо-
во призведе до «гойдання», неточної інтонації, і 
потім можливі захворювання голосового апарату. 

Підтвердження цієї думки ми знаходимо у пра-
ці Козія О., який підкреслює, що «через форсова-
ну розмову чи довготривалу втому на голосових 
складках можуть утворитися вузлики. Це може 
стати причиною труднощів при голосоутворенні, 
втрати чистоти звучання. потовщення вузликів 
викликає хриплість не тільки під час співу, але й 
під час розмови. Але спокій голосу, правильна ма-
нера співу: м’яка, вільна, легка та вокальні вправи 
допоможуть повернути якість голосу.» автор пе-
реконливо доводить, що на звучання форсованого 
співу голосовий апарат співака реагує миттєво і 
викликає втому та напруженість. Тому і особис-
тий показ вчителя і концертні виступи та записи, 
які формують ставлення до правильного, якісного 
співу, виховують смак мають бути в хорошій віль-
ній манері виконання без зажимів та вад. Гучний 
спів, крик, розмова на підвищених тонах шкодять 
та травмують голос, що призводить до різних за-
хворювань голосового апарату [3].

Для того, щоб голос вокаліста не піддавався 
занадто великим перенапруженням, потрібно 
включати в роботу верхні резонатори. Також слід 
розуміти, що якісний звук виходить в результаті 
роботи м’язів гортані в спокійному стані, а також 
в стані розслабленості плечового поясу. В той же 
час, голосний вокал буде повністю залежати від 
правильного дихання – роботи діафрагми і, зви-
чайно, використання специфічних резонаторів.

Співаки, які тільки почали заняття вокалом, 
не мають досить зміцнілого голосового апарату, 
тому таким людям дуже важливо не викликати 
та не допускати надмірні та непосильні наванта-

ження. Так досить біля 30-40 хвилин на спів, в 
такому діапазоні голосу, який буде комфортним. 
Не слід брати занадто складні композиції для 
співу – почати з простих.

Ятло Л. пропонує декілька шляхів для того, 
щоб позбавитись цього недоліку: 

по-перше – якщо форсування є наслідком від-
критого звуку, то потрібно працювати над його 
прикриттям;

по-друге – якщо форсування є результатом 
твердої, різкої атаки, то потрібно користуватись 
виключно м’якою чи придиховою атакою, слідку-
ючи за силою звуку, що не повинна перевищувати 
mƒ. Як один із прийомів, можна використати спів 
закритим ротом. Також автор пропонує ще один 
дієвий прийом «лікування» від форсованого зву-
чання – це пояснення антихудожності такого співу, 
його шкоду і небезпеку для голосового апарату.

Л. Дмітрієв також схиляється до думки, що 
позбавлення від форсованого звуку досягаєть-
ся поступовим тренуванням голосового апарату 
основною метою якого є пом’якшення голосу та 
знаходження більш природного звучання.

Найкращим вирішенням цієї проблеми він ба-
чить – зміну репертуару. Спокійні вокальні тво-
ри елегійного характеру допоможуть виховати 
у співака-початківця м’яку атаку, рівномірний 
розподіл дихання, керування опорою. А твори 
швидкого темпу вимагатимуть від нього гнуч-
кості, вишуканості. І однією із важливих вимог 
повинно бути виключення із репертуару досить 
емоційних творів, які провокуватимуть дуже го-
лосне звучання. Проте найголовнішим в цьому 
процесі має стати розуміння самого співака, що 
його голос звучить напружено та приносить шко-
ду голосовому апарату [2, с. 354].

Висновки. Працюючи над художніми твора-
ми, педагог завжди повинен пам’ятати не тільки 
про виконавські завдання, а й про вдосконалення 
вокальних та творчих навичок співаків. Вибира-
ючи репертуар, потрібно враховувати, наскільки 
він корисний для співака і наскільки повноцінно і 
невимушено буде функціонувати при цьому його 
голосовий апарат. Важливо, щоб голосоутворен-
ня було правильним, природним, щоб учень від-
чував комфорт, співав легко, із задоволенням.
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ФОРМИРОВАНИЕ ВОКАЛЬНО-ИСПОЛНИТЕЛЬСКОГО МАСТЕРСТВА  
ПУТЕМ ПРЕОДОЛЕНИЯ НЕДОСТАТКОВ НАЧИНАЮЩИХ ВОКАЛИСТОВ

Аннотация 
Автор в статье подчеркивает, что главная цель педагога-вокалиста в учебном заведении – формиро-
вание вокально-исполнительского мастерства. Но на начальном этапе обучения возникают некоторые 
сложности в звукообразовании, что несет угрозу не только художественному исполнению вокального 
произведения. Некоторые недостатки вокальной подготовки вокалиста – новичка негативно влияют на 
весь голосовой аппарат. «Белый звук», гипертрофия грудного звучания, манера напевания вполголоса 
в среднем регистре (при использовании микрофона), неумелое использование вибрато, форсированный 
звук – являются наиболее распространенными недостатками. В статье сделан анализ этих недостатков 
вокальной подготовки и намечены пути преодоления в процессе обучения. Эта информация является 
полезной для преподавателей вокала, учителей музыкального искусства в СОШ, руководителей во-
кальных кружков и студий.
Ключевые слова: вокально-исполнительское мастерство, голосовой аппарат, недостатки звукообразо-
вания, форсированный звук, вибрато, резонирование, опора дыхания.
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THE FORMATION OF THE VOCAL AND PERFORMING SKILLS  
BY OVERCOMING THE SHORTCOMINGS OF VOCALISTS BEGINNERS

Summary 
The author of the article emphasizes that the main purpose of the teacher-vocalist in the school – the 
formation of vocal and performing skills. But at the initial stage of learning there are some difficulties in 
svakodnevni that poses a threat not only to the artistic performance of vocal music. Some of the shortcomings 
of vocal training of the singer – beginner adversely affect his voice box. «White sound», hypertrophy of the 
chest sound, the way the humming undertone in the middle register (using the microphone), the inept use 
of vibrato, big sound – are the most common faults. The article made the analysis of these shortcomings 
of vocal training and ways of overcoming in the learning process. This information is useful for teachers of 
singing, teachers of music in secondary school, vocal leaders of clubs and studios.
Keywords: vocal and performance skills, vocal apparatus, the shortcomings of sound production, big 
sound, vibrato, resonance, support breathing.


